Fødselsdage

1) En klassiker: 

      Hvor stor er sandsynligheden for at der findes to elever med samme fødselsdag i en klasse med 28 elever?

Hvor mange skal der være i klassen før lærerens chance for at vinde er over 50 %, hvis han vædder på at der er mindst to elever med samme fødselsdag?

Denne opgave løses forholdsvis nemt med kombinatorik. Tricket er at fokusere på sandsynligheden for at der ikke er to elever med samme fødselsdag.  Den må være
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 for n elever.

Men den kan også løses med simulering. Datametereksemplet viser hvordan man kunne gribe opgaven an. De fleste vil nok mene at det er noget mere omstændelig fremgangsmåde, men den har den store fordel at den er intuitivt letforståelig, og at den let lader sig generalisere.
Prøv f.eks. følgende opgaver:

2) Hvor stor er sandsynligheden for at der findes to elever der har samme fødselsdag 

      eller fødselsdag dagen efter hinanden i en klasse på 20 elever?

3) Hvad er sandsynligheden for at tre elever har samme fødselsdag i en klasse på 28 elever? Hvor stor skal ”klassen” være for at den er over 50 %?

4)   Hvad er sandsynligheden for at der er to sæt elever med samme fødselsdag?

Disse og lignende problemer er svære at overskue – der vil nok være ganske mange elever der laver fejl i dem. Men simuleringen er ikke svær at generalisere, og må forventes at give pålidelige svar i de fleste tilfælde.
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